Navigation :
les courants d’eau et
les courants d’air...

Les bateaux ne vont pas
sur des rails : le vent, les
courants les font dériver.
Il est tres difficile
d’estimer leur route vraie
par rapport au fond.

Il existe un cas cependant
ou cette estimation est
particulierement simple.
(Programmes pour

TI-58/59 et FX-702 P)

M Pour connaitre la route vraie sui-
vie sur le fond par son bateau, le
marin en est presque toujours réduit
a des estimations. La route vraie est
en effet la somme algébrique du cap
vrai d'une part, et de la dérive totale
d'autre part. Or cette derniére est
pratiqguement impossible & mesurer :
en ré&alité, elle se compose de deux
angles.

Mais ou
va-t-on
au juste ?

En premier lieu, le vent fait deriver
le bateau en travers de son axe
d'une quantité difficile & &valuer car
elle est fonction & la fois de I'angle
que le vent fait avec I'axe du bateau,
de la surface offerte au vent et de la
force {ou la vitessel du wvent lui-
méme, Cette surface est & prendre

dans sa totalité : pour le voilier, bien
siir, c'est avant tout la surface de |la
voilure, mais pas uniguement.

Il faut aussi tenir compte de tout
ce qui dépasse de l'eau, de la
coque, des superstructures, de la
mature qui offrent au vent une sur
face & ne pas négliger et que l'on
appelle le « fardage ». On oublie
trop souvent que la prise du vent sur
le fardage fait également dériver les
bateaux & moteur, et cela d'autant
plus gu'ils sont plus hauts sur I'eau.

Cette premiere dérive (appelons-la
D1} est celle que le bateau subit par
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rapport 4 I'eau. Elle permet de con-
naitre la route en surface (voir fig.
ci-dessous). Malheursusement,
dans la plupart des cas, la route en
surface n'est pas la route vraie : un
deuxigdme facteur intervient.

Entrainé
par les
courants

Si le bateau se déplace par rap-
port & l'eau, l'eau elle aussi se
déplace souvent par rapport au
fond : il faut tenir compte des cou-
rants... Les courants entrainent tout
ce qui flotte. Soit VS la vitesse en
surface. Le courant (Cth fait dériver
le bateau par rapport au fond d'un
angle D2 d'autant plus grand que
VS est plus faible, que Ct est plus
fort et que I'angle entre les deux est
plus important.

La formule qui s"applique ici est :

en surface du bateau.

Cv étant le cap vrai et D1 la dérive au vent, I'angle RS représente la route




Route vrale (3 relévements)

Frogramme pour TI-58, 58 C et 59

Auteur Lucien Strebler
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Liste des étiquettes
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RV = RS + D2 (voir fig. ci-
dessous). Rappelons que la route
vraie, RV, est comptée positivement
vers |'Est & partir du Nord vraide 0 &
360°, et que les dérives sont comp-
tées & partir de |'axe du bateau posi-
tivement vers la droite et négative-
ment vers la gauche (oui, oui,., tri-
bord et babord}.
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L'angle D2, dérive du courant, est,
entre autres, fonction de la vitesse en
surface du bateau (VS) et de celle du
courant (Ct). La route vraie est égale
a la somme aigébrique de la route en
surface et de |la dérive due au cou-
rant.

On comprend maintenant pour-
guoi il est difficile de connaitre exac-
tement la route vraie d'un bateau.
Cela é&tant, si I'on dispose d'un point
fixe wvisible, et méme s'il est
inconnu, méme s'il n'est pas porté
sur la carte, il existe un moyen sim-
ple de faire une mesure directe de la
route vraie sur le fond.

Il suffit de relever ce point fixe &
trois moments différents et de con-
fier les calculs & un micropoche. On
effectue donc trois relévements R1,
R2 et R3 aux heures H1, HZ2 et H3.
On entre ensuite ces six données
dans l'ordinateur et il vous renvoie
presque instantanément la route
vraie sur le fond...

Bien entendu, comme vous cher-
chez & connaitre votre route vraie
par rapport au Nord géographique,
vous devrez utiliser des reldvements
vrais : vous devrez donc retrancher
la déclinaison magnétique Ouest
{comme elle I'est dans nos régions).
C'est important, car si vous utilisez
directement la lecture du compas de
relévement compensé, vous obtien-
drez une route dite « magnétique »
qui n'est guére pratique et, en con-
séquence, rarement utilisée.



Route vraie (3 relévements)
Programme pour FX-702 P
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Prenons un exemple. On apercoit
sur la cote un point inconnu, mais
remarquable, sur lequel on effectue

- les trois relévements suivants .
#3410 h 11, 039°
« 8 10 h 36, 367°
« a 11 h 08, 282°
La déclinaison magnétique étant

de 2° Quest, il faudra retirer 2° 3
chague relévement. On aobtiendra

donc respectivement : 0379, 355° et
290°%, Avec les heures correspon-
dantes {H1, H2 et H3), ce sont ces
trois données [(R1, R2 et R3) que
'on fournira au programme pour
obtenir en réponse la route vraie
qui, dans notre exemple est 72°,3.
Si, malgré tout, on préfére cette
solution, on peut aussi bien entrer
les relévements magnétiques et faire
la correction sur le résultat.

Pour étre
plus précis

Mais dans tous les cas, on veil-
lera & ce qu'il v ait au moins une
soixantaine de degrés entre le pre-
mier et le dernier relévement : c'est
indispensable si I'on veut s'assurer
d'une précision convenable. Plus cet
intervalle se rapprochera des 90°,
plus la précision sera grande,

Elle sera meilleure encore si 'on
prend plusieurs groupes de trois
relévernents (R1, R'1, R™1, puis R2,
R'2, R"2, et enfin R3, R'3, R"3 par
exemple). Ces divers relévements
pourrant &tre traités, trois par trois,

A vos risques et périls

Comme pour tous les logiciels sus
ceptibles d'étre appliqués a des sifua-
lions sérieuses, les programmes pré-
sent#s ici devront @tre entiérement fes-
tés avant d'@tre utilisés autrermnent que
dans le cadre d'une simulation. Le
lecteur vérifiera donc que les résultats
fournis par ces programmes sont tou-
jours exacts avani de les employer
pour piloter une embarcation réealle.

L1 NDLR

dans le désordre le plus complet
sous réserve que, dans chaque
groupe, on ait au moins une soixan-
taine de degrés de différence entre
le premier et le dernier relévement.
On disposera ainsi de plusieurs
résultats que l'on pourra comparer
entre eux : deux, trois, quatre pré-
cautions valent mieux gu'une !

Sur les TI-58/58 C et 59 comme
sur le FX-702 P, les heures seront
entrées selon le format HH.MMSS
et les reléevements seront entrés
exprimés en degrés décimaux. La
liste de chacun des programmes est
accompagnée de son mode d'utilisa-
tion.

Ainsi, malgré les vents et les cou-
rants, en relevant trois fois de suite
un point immaobile et en confiant a
un ordinateur de poche les calculs
qu'il fait plus vite que vous, vous
saurez trés facilement gquelle est
votre route vraie.

[ Lucien Strebler



